

“能人支书”：带家人替全村还债十年

因为还债而失去亲人，他歔歔：“只求村里乡亲的小家不散，温温暖暖。”



感动湖南十大人物·宋先钦

2013年12月28日，再访宋先钦。他说，他人生中最荣耀的一刻，不是获得“感动湖南人物”的当下，而是13年前的今天——2000年还清30万欠债的12月28日；他还说，他的人生中，最不堪回首的记忆，不是还债的10年，而是因为还债而失去亲人的日子。

如今，回想往昔，宋先钦头脑中就像放电影一样，闪过一张张定格的照片。他说，吃亏也好，痛苦也罢，一切经历都是他的人生财富。如果再让他选择，他依旧会挑起还债的重担，“不为别的，就为乡亲们的家不散。”

一人揽下全村公债

宋先钦，改革开放初期，便带领一家人凭着苦干实干加巧干，什么畅销生产什么，黄连素、葡萄糖、肥皂样样行。在那个村民刚刚满足温饱的年代，他就成了让人羡慕的“万元户”。

正因为他远近闻名的“能人”形象，1984年，他以95%的高选票当选为辰溪县后塘瑶族乡莲花村党支部书记。

经商行，当九品芝麻官也不含糊，修路、制种、办柑桔场、水库养鱼，几年过去，莲花村的面貌大为改观。一切顺风顺水，宋先钦万万没有想到，通过贷款和集资创办的装饰材料厂竟然因产品不达标而倒闭。这一倒，就意味着全村背上20万元巨债。

直到今天，宋先钦仍说，如果时光倒回到20年前，他依旧选择独自承担债务，“本来债务由全体村民分担，但有人说要自杀，有的说家人会打架，家庭破裂的悲剧是我不愿看到的，还不如我一人背了。”

连本带利30万元巨款，宋先钦带着家人还了10年。10年里，有儿子的坚定：“这辈还不清，下一辈接着还”；也有妻子的唠叨：“先钦呀，家里虽然是你做主，但这么大的事，你也该先听听我的意见再作决定啊！几十万元，我们还得起吗？这辈子还有我们出头的日子吗？”；还有叔叔的不理解：“你充什么英雄！几十万，你算过没有，就是上山摘树叶，一块钱一片都不知道要摘多久啊！”

“只求村里乡亲小家不散”

宋先钦说，虽然还债的10年，他吃不好、睡不着、受过伤，但这10年在他的人生中只是惊鸿一瞥。因还债而连累亲人、失去亲人的日子，才是万般的煎熬。

1992年的农历四月初六，是宋先钦永生不忘的日子。这一天，全家劳力都上山抢耕水田，家里只留下孙女小梅和孙子振华。农闲时，老宋曾做鞭炮还债，藏在楼上的火药，被

孩子找了出来模仿大人做鞭炮，结果不小心引燃了火药。一声巨响，楼板被炸了个大窟窿，孙子被炸得血肉模糊。当宋先钦闻讯赶到医院时，小振华已停止了呼吸……

宋先钦的三儿子宋礼林，年纪最小，身子最嫩，这个当时成绩相当不错的高一学生，从学校担着行李回家帮父亲守砖窑。还清债务后的2003年5月13日，当天天亮了很久，家里人还没见在砖窑守夜的宋礼林起来，去叫他时，已经叫不应了……

1000多万块砖，6000多只鸭，120头生猪，加上大儿子外出打工寄回的5万多元钱，2000年12月28日，本息30.46万元的“公债”终于得以还清。

10年艰辛的还债路，不堪的细节宋先钦早已释怀，但他每每回想那些失去亲人的日子，总禁不住歔歔一阵。对于荣誉，他看得很淡，“不求感动中国，感动湖南，只求村里乡亲的小家不散，温温暖暖。”

■三湘华声全媒体记者 王为薇

铁血战士：为抓凶徒，被刺7刀不放手

同事：他是我们心中一直向前的标杆



感动湖南十大人物·杨明洪

2013年11月9日，杨明洪走了。他的妻女，不敢相信，一场简单的交通刮擦事故，竟然会让年仅37岁的他失去生命。

为了紧紧抓住凶徒，他被刺7刀仍然没松手……这个身强体壮汉子永远离开了他的同事、战友和妻女。他就是武冈交警杨明洪。

回顾杨明洪短暂的一生，他的标杆意义跃然纸上：是饱含大义的尖刀连战士，是苦干实干的交通警察，是愧对妻女的丈夫父亲……

为救同事抓凶徒身中7刀

2013年11月9日14时20分许，武冈交警杨明洪带着协警周翔赶到武冈市铜宝路与实验小学交叉口，处理一起简单的刮擦事故。

查现场，拍照，测量，做笔录，一切照常进行。杨明洪本已带着肇事者肖胜上了警车，肖胜却说要喝水。经杨明洪同意，协警周翔陪着肖胜下车，走进一家商店。

这时，肖胜突然掏出把刀猛刺周翔。杨明洪见状立即下车，用身体将已多处受伤的周翔与犯罪嫌疑犯肖胜隔开。不料，肖胜猛地刺中了杨明洪的胸口，杨明洪忍着剧痛，用胳膊勒住肖胜的脖子将其摁倒在地。

肖胜倒地后仍继续拿刀朝杨明洪胸腹部猛刺六刀。此时，鲜血染红了杨明洪的警服，胸前、腹部血流如注，人已经失去了意识，可是他的双手还死死地抱着凶手，掰都掰不开……

下午3时整，这个身强体壮的汉子永远离开了他的同事、战友和妻女。没有遗言。被救的协警周翔放声痛哭：“杨队长，是你救了我的命。”

救人，是他的轨迹

搜索杨明洪的曾经，我们发现，这不是他第一次救人——

2001年，杨明洪还在部队。当时他所在部队进行实弹演练，暗堡里安排有士兵作为假想敌，红方用喷火器进行喷射，这时假想敌是不能随便乱动的。演练开始了，在暗堡里的士兵竟好奇地将头伸了出来。眼看火苗马上就要扑来了。这时，站在士兵旁边杨明洪猛地将士兵扑倒在地，1700℃高温27米长的火舌从杨明洪的背上掠过。士兵安然无恙，杨明洪的迷彩服被烧焦了一大块，背部烫伤。

一次，尖刀连进行手榴弹实弹投射。一个士兵投掷时，手榴弹拉响，却没扔出去，掉在脚边。连长杨明洪一脚将士兵踢到避弹坑，双手抓起背包撑开，扑在即将爆炸的手榴弹上，一场意外得以避免。

2007年6月，粤东地区连降暴雨，江水暴涨，梅州市丰顺县留隍镇是重灾区。接上级命令，杨明洪带领尖刀连赶到灾区，十个多小时的连续奋

战，冒着大堤决口的危险，运走砂石15000袋，打木桩300余根，堵管涌9处，抢修河堤滑坡45米，堵住决堤1处，抢救转移群众100多人，使3万名群众免受洪水袭击。

2012年12月战友林立彪发病，刚下班的杨明洪接到林立彪妻子的电话，急忙赶去将林立彪送到了医院，一直忙到了凌晨5点。

战友老张的妻子没工作，女儿是聋哑人，老张爱打牌赌博，家庭面临崩溃。杨明洪叫上战友们一起到老张家。“农村出来的，不容易，要好好珍惜生活。”经过多次劝导，老张改掉了赌博恶习，家庭得以圆满。

寒风凛冽中，杨明洪永远“沉睡”了，被他救过的战友、同事都来了。“他永远都是向前，向前，他在我们心中就像一根标杆，是我们永远学习的榜样。”

而杵在寒风中的妻子陈湘萍却只言：“我也想他把安全留给自己，能活过来，咱们好好过日子，唱唱歌，做做饭，带带娃。”

■三湘华声全媒体记者 王为薇